OPERACOES COM FRACOES

Adicao

A soma ou adicao de fragdes requer que todas as fragdes envolvidas possuam o mesmo denominador. Se
inicialmente todas as fracOes ja possuirem um denominador comum, basta que realizemos a soma de
todos os numeradores e mantenhamos este denominador comum.

Vejamos o seguinte exemplo:

1,23

7 7 T

Podemos observar que todas elas possuem o denominador 7. Neste caso a fragdo final terd como
numerador a soma dos nimeros 1, 2 e 3, assim como terd o mesmo denominador 7:

14+ 243 g
T -7

Vejamos agora este outro exemplo:

1, 1,3

a 5 13

Neste caso ndo podemos simplesmente realizar a soma dos numeradores. Primeiramente devemos
converter todas as fragbes ao mesmo denominador. O denominador escolhido serda o minimo multiplo
comum dos denominadores. Sera o MMC(3, 5, 13):

Como sabemos, o MMC(3, 5, 13) = 195. Logo todas as fragdes terao o denominador comum 195.

O novo numerador de cada uma delas sera apurado, simplesmente dividindo-se 195 pelo seu denominador
atual e em seguida multiplicando-se o produto encontrado pelo numerador original:

e Para!/s;temos que: 195:3 .1 = 65, logo: /3 = ¢/,05
e Para?/stemos que: 195:5 .2 = 78, logo: /5 = 78/ 105
e Para3/,3temos que: 195 : 13 . 3 = 45, 10go: 3/13 = *°/ 105

Obtemos assim, trés fragdes equivalentes as fragdes originais sendo que todas contendo o denominador
195. Agora resta-nos proceder como no primeiro exemplo:

85 78 45 _ 65 + Td + 45 133
5 T g5 T Isg = 195 = 1s

o

No caso de adicdo de fragbes mistas devemos colocar a parte fracionaria toda com o mesmo denominador
e depois realizarmos separadamente a soma das partes inteiras e das partes fracionarias:

4t + 5] = 488 4 54 = ol

—
pr=)

o

Podemos também transformar as fracdes mistas em improéprias antes de realizarmos a operagdo de
soma.


http://www.matematicadidatica.com.br/FracaoMistaImpropria.aspx

Subtracao

A diferenca ou subtracdo de fragGes, assim como a adicdo, também requer que todas as fragles
contenham um denominador comum. Quando as fragdes possuirem um mesmo denominador, temos
apenas que subtrair um numerador do outro, mantendo-se este denominador comum.

Vejamos o exemplo:

g _ 1 _ 2
57§87 38

Observamos que todas as fragGes possuem o denominador 9. Neste caso a fracdo final tera como
numerador a diferenca dos numeradores, assim como ird manter o denominador 9:

Observemos este outro exemplo:

8 _ 1
CHE

)

T

Como as fragdes nao possuem todas o mesmo denominador, primeiramente devemos a apurar o MMC(9,
3, 7) para utiliza-lo como denominador comum.

Sabemos que o MMC(9, 3, 7) = 63. Logo utilizaremos 63 como o denominador comum.

Como ja visto, para encontrarmos as fragdes equivalentes as do exemplo, que possuam o denominador
igual a 63, para cada uma delas iremos dividir 63 pelo seu denominador e em seguida multiplicaremos o
resultado pelo seu numerador:

e Para®/gtemos que: 63 : 9.8 =56, logo: /g = %%/¢3
e Paral/stemosque: 63:3.1 =21, logo: /5= %/es
e Para?/,temos que: 63:7.2 =18, logo: 2/, = 8/¢s

Finalmente podemos realizar a subtracao:

18 56 — 21 — 18 _ IT

T 83 T 63 — &3

Cl'.‘-ll.'.'l'!
[k ] 5]
Cl'.‘llt\_'l
o=

Assim como na adicdo, no caso da subtragdo de fracbes mistas também devemos colocar a parte
fracionaria toda com o mesmo denominador e depois realizarmos separadamente a subtragdo das partes
inteiras e das partes fracionarias:

2 1 i i 2
Te — 33 = Tgg — 33 = 43p

Alternativamente podemos transformar as fragcées mistas em improprias antes de realizarmos a
operagao de subtracao.


http://www.matematicadidatica.com.br/FracaoMistaImpropria.aspx

Multiplicacao

Ao menos conceitualmente, a multiplicacdo ou produto de fragdes, talvez seja a mais simples das
operagles aritméticas que as envolvem. Diferentemente da adicdo e da subtragdo, a multiplicagdo nao
requer que tenhamos um denominador comum. Para realizarmos o produto de fracGes, basta que
multipliqguemos os seus numerados entre si, fazendo-se 0 mesmo em relagdo aos seus denominadores.

Vejamos o exemplo abaixo:

Independentemente de os denominadores serem todos iguais ou ndo, iremos realizar a multiplicacao
conforme mostrado abaixo:

1.2.4 8
3.5.7 — 105

A multiplicagdo de fragdes mistas deve ser precedida da conversdo das mesmas em fragdes improprias:

) ] a1 o 651 1
-2 =9 % = 31 = AWy
Divisao

A divisao de fragdes resume-se a inversao das fracGes divisoras, trocando-se o seu numerador pelo seu
denominador e realizando-se entdo a multiplicacdo das novas fragdes.

Vejamos como realizar a divisdo abaixo:

T

.
h -1

L
oo

Realizando-se a inversdo das divisoras e mudando-se de divisdo para multiplicacao teremos:

.13
7

[}

2
2

e

Realizando-se a multiplicacdo teremos:

1.5.13 65
11.2.7 154

A divisdo de fracGes mistas segue o mesmo principio, no entanto devemos primeiramente converté-las em
fracdes impréprias.

Miultiplas Operacoes

Assim como nas operagles aritméticas com numeros naturais, nas operacdes aritméticas com fragdes, a
multiplicacdo e a divisdo tém precedéncia sobre a adicdao e a subtracdo, por isto em expressdes compostas
gue envolvam multiplas operagées, devemos primeiro realizar as operacdes de multiplicacdao e de divisdo e
por ultimo as operacdes de soma e subtracdo.

Vejamos a expressao a seguir:



1

1,
71

=

[}

1 2 4
3T E°7

A sequéncia para a sua resolucdo é a seguinte:

Primeiramente executamos a multiplicagao:

1 2.4 1 .11 _
g te.7 — 713~
1,08 1.1 _
3T~ 713 <

Em seguida executamos a divisdo, invertendo a fragdo e transformando a divisdo em uma multiplicagdo:

1 8 1 13 _
3 T3 — 711~
1 8 1.13 _
3T 3 — 7.1 —
1 a8 13 _
3 T3 — 77 =

Agora podemos utilizar o MMC(3, 35, 77) = 1155 como o denominador comum das fragdes e realizarmos
a soma e a subtracgao:

J85 4+ 264 — 185
1155 -

Finalmente obtemos o resultado da expressao:

e

54
15

—
(48

EXERCICIOS:

Exercicios de Fracoes
1) Observe a figura:

a) Em quantas partes iguais o retdngulo foi dividido?
b) Cada uma dessas partes representa que fracdo do retdngulo?
c) A parte pintada representa que fracdo do retangulo?

2) Observe as figuras e diga quanto representa cada parte da figura e a parte pintada:



a) b) c)

3) Um sexto de uma pizza custa 3 reais, quanto custa:
3

a) 0 da pizza
3

b) % da pizza
c) a pizza toda

3 4

4) Se T do qgue eu tenho sado 195 reais, a quanto corresponde 5 do que eu tenho?

5) Encontre o resultado dos calculos abaixo:
T_3_ 4 2 3005

_+Z= 4+ =

a) 3 5 b) 8 8 o 4 12

6) Utilizando as mesmas fragcdes do exercicio anterior utilizando as operagdes de
multiplicacao e divisao.



Operacdes com numeros racionais decimais
Adicéo
Considere a seguinte adigéo:
1,28 + 2,6 + 0,038
Transformando em fracdes decimais, temos:
128 26 a8 1.280 2600 a8 3.918

—+—+ = + + =
o0 10 1000 1000 1000 1000 1.000
Método pratico
1°) Igualamos o nimeros de casas decimais, com o acréscimo de zeros;
2°) Colocamos virgula debaixo de virgula;
3°) Efetuamos a adicéo, colocando a virgula na soma alinhada com as demais.
Exemplos:

=3918

1,28 + 2,6 + 0,038 35,4 + 0,75 + 47 6,14 + 1,8 + 0,007
1,280 35,40 6,140
+2 600 + 0,75 + 1,800
0,038 47,00 0,007
3,918 83,12 7,947
Subtracao
Considere a seguinte subtrag&o:
3,97 - 2,013

Transformando em fracdo decimais, temos:
a9y 2013 3470 2013 1857

100 1.000  1.000 1.000 1.000
Método prético
1°) Igualamos o nimeros de casas decimais, com o acréscimo de zeros;
2°) Colocamos virgula debaixo de virgula;
3°) Efetuamos a subtracao, colocando a virgula na diferenca, alinhada com as demais.
Exemplos:

=1357

3,97 - 2,013 17,2 - 5,146 9-0,987
3, 970 17, 200 9, 000
-2, 013 - 5,146 -0, 987
1, 857 12, 054 g, 013
Multiplicacéo
Considere a seguinte multiplicacdo: 3,49 - 2,5
ﬂlﬁﬁ g3.725 _ 8775

Transformando em fra¢@o decimais, temos: 100 10 1.000
Método pratico
Multiplicamos os dois himeros decimais como se fossem naturais. Colocamos a virgula no
resultado de modo que o nimero de casas decimais do produto seja igual a soma dos nimeros
de casas decimais do fatores.
Exemplos:



3,49 - 2,5

3 Z casas decimais.
W2, 1 casa decimal.
1745
+ 598
g, 3 casas decimais.
1,842 - 0,013
1, 3 casas decimais.
¥ 0, 3 casas decimais.
5526
+ 1842

b casas decimais.
Observacao:

1. Na multiplicagéo de um , utilizamos o método préatico da

multiplicagdo. Nesse caso o nimero de casas decimais do produto é igual ao nimero de casas decimais do
fator decimal. Exemplo:

5.0, =2,

2. Para se multiplicar um nimero decimal por 10, 100, 1.000, ..., basta deslocar a virgula
uma, duas, trés, ..., casas decimais. Exemplos:

268410 = 2064 4 2684

=26,54
1.000 100
a wirgula desloca-se uma casa
2684100 = 2054, 100 = 2584 _ 684

T 1.000 10

a virgula desloca-se duas casas

2,6841.000 = 2684 00 = 2684 _ 26840 = 2 684

T 1.000

avirgula desloca-se trés casas

3. Os nimeros decimais podem ser transformados em porcentagens. Exemplos
a 117

80
0,05 = 100 =50 1,17 = 100 =117%

58=5,80= 100 =5800%
Divisédo
1°: Divisdo exata
Considere a seguinte divisdo: 1,4: 0,05

—

0 100 1

4. 5 _14.;@
A

=28

=

Transformando em fracdes decimais, temos:
Método pratico

1°) Igualamos o nimeros de casas decimais, com o acréscimo de zeros;
2°) Suprimimos as virgulas;
3°) Efetuamos a divisao.



Exemplos:

e 1,4:005 Efetuado a diviséo
Igualamos as casa decimais: 1,40 : 0,05 140 | &
Suprimindo as virgulas: 140 ) 40 o8
Logo, o quociente de 1,4 por 0,05 é 28. 0

e 6:0,015 o

Efetuando a diviséo
Igualamos as casas decimais 6,000 : 0,015 Go00 | 15
Suprimindo as virgulas 6.000 . 15 Q00 400

Logo, o quociente de 6 por 0,015 é 400.

Efetuando a divisao
e 409 :1,6

. 4.096 ‘ 1.600
Igualamos as casas decimais 4,096 : 1,600
Suprimindo as virgulas 4.096 : 1.600 296 2

Observe que na divisdo acima o quociente inteiro € 2 e o resto corresponde a 896 unidades. Podemos
prosseguir a divisdo determinando a parte decimal do quociente. Para a determinacédo dos décimos,
colocamos uma virgula no quociente e acrescentamos um zero resto, uma vez que 896 unidades
corresponde a 8.960 décimos.

4.096 1.600 4.098 ‘ 1600

8960 2, 8960 2.5
960

Continuamos a divisdo para determinar os centésimos acrescentando outro zero ao novo resto, uma vez que
960 décimos correspondem a 9600 centésimos.

4.096 ‘ 1.600

8960 2,56
9600

0 O quociente 2,56 é exato, pois o resto é nulo.
Logo, o quociente de 4,096 por 1,6 é 2,56.

e 0,73:5 Efetuando a divisao
Igualamos as casas decimais 0,73 ;5,00 73 500
Suprimindo as virgulas 73 ;500 [

Podemos prosseguir a divisao, colocando uma virgula no quociente e acrescentamos um zero a direita do
trés. Assim:

730 |500
230 01

Continuamos a divisdo, obtemos:



730 200
2300 0146

3000
0

Logo, o quociente de 0,73 por 5 é 0,146.

Em algumas divisbes, o acréscimo de um zero ao resto ainda n&o torna possivel a divisdo. Nesse caso,
devemos colocar um zero no quociente e acrescentar mais um zero ao resto. Exemplos:

e 2346:2,3
Verifique 460 (décimos) € inferior ao divisor (2.300).

Colocamos, entdo, um zero no quociente e
2.346 2.300 acrescentamos mais um zero ao resto.

450 1)
2.346 2.300
4600 1.0
2346 2.300
4600 o
[:I 1

Logo, o quaociente de 2,346 por 2,3 é 1,02.

Observacéo:
Para se dividir um nimero decimal por 10, 100, 1.000, ..., basta deslocar a virgula para a esquerda uma,
duas, trés, ..., casas decimais. Exemplos:

4.285 4285 1 4285

4285 1M0=—110=———=—"=4255
10 10 10 100
T a virgula desloca-se uma casa T
428,5:100=ﬂ:100 _428, 1 =4'285=4,285
10 10 100 1000
T awirgula desloca-se duas casas T
42851000 = ﬁ 1000 = 4285 1 _ 478 _ 04285
10 10 1000 10.000
T a virgula desloca-se trés casas T

2°: Divisao nao-exata
No caso de uma divisdo ndo-exata determinamos o quociente aproximado por falta ou por excesso.
Seja, por exemplo, a divisdo de 66 por 21:



66 | 21 —+ [Cluociente por falta
33
Cluocientes aproximados

66 |21 —+ [Cuociente por excesso
4

Tomando o quociente 3 (por falta), ou 4 (por excesso), estamos cometendo um erro que uma unidade, pois
0 quociente real encontra-se entre 3 e 4.
Logo:

de—cd
21
Assim, na divisdo de 66 por 21, temos: afirmar que:
3 é o0 quociente aproximado por falta, a menos de uma unidade.
4 é o quociente aproximado por excesso, a menos de uma unidade.
Prosseguindo a divisdo de 66 por 21, temos:

66
30 3!] Divisdo com aproximacgdo de décimos
g .

Podemos afirmar que:

3,1 é o quociente aproximado por falta, a menos de um décimo.

3,2 é 0 quociente aproximado por excesso, a menos de um décimo.
Dando mais um passo, nessa mesma divisao, temos:

Podemos afirmar que:
3,14 é o quociente aproximado por falta, a menos de um centésimo.
3,15 é o0 quociente aproximado por excesso, a menos de um centésimo.
Observacao:
1. As expressfes tém o mesmo significado:
- Aproximacdao por falta com erro menor que 0,1 ou aproximacao de décimos.
- Aproximacdo por falta com erro menor que 0,01 ou aproximacédo de centésimos e, assim,
sucessivamente.

2. Determinar um quociente com aproximacéo de décimos, centésimos ou milésimos significa
interromper a divisdo ao atingir a primeira, segunda ou terceira casa decimal do quociente, respectivamente.
Exemplos:

13:7=1,8 (aproximagéo de décimos)

13:7=1,85 (aproximagdo de centésimos)

13:7 = 1,857 (aproximacgdo de milésimo)
Cuidado!

No caso de ser pedido um quociente com aproximacado de uma divisdo exata, devemos completar com
zero(s), se preciso, a(s) casa(s) do quociente necessaria(s) para atingir tal aproximagéo. Exemplo:

O gquociente com aproximacao de milésimos de 8 de 3,2 &

2,500,

| Foram colocados dois zeros para

atingir a casa de milésimos.

Representacao Decimal de uma Frac&o Ordinaria
Podemos transformar qualquer fragdo ordinaria em niimero decimal, devendo para isso dividir o numerador
pelo denominador da mesma. Exemplos:

3

e Converta 4 em namero decimal.



0 |4

0 0,75
3

Logo, 46 igual a 0,75 que € um decimal exato.
1

e Converta 3 em nimero decimal.

10 3
120 0233

1
1

Logo, 3é igual a 0,333... que é uma dizima periddica simples.
]

e Converta B em nimero decimal.

50 5
QSD 0.8333.

20
2

5]

Logo, Be igual a 0,8333... que é uma dizima periddica composta.

Dizima Periodicas
Ha fracdes que ndo possuem representacdo decimal exata. Por exemplo:
1 a

3 =0,333... b = 0,8333...

Aos numerais decimais em que ha repeticdo periddica e infinita de um ou mais algarismos, d4-se 0 nome
de numerais decimais periédicos ou dizimas peridédicas. Em uma dizima periddica, o algarismo ou algarismo
gue se repetem infinitamente, constituem o periodo dessa dizima. As dizimas classificam-se em dizimas
periddicas simples e dizimas periédicas compostas. Exemplos:

3] 7 4
9 = 0,555... (Periodo: 5) 3=2,333... (Periodo: 3) 33 =0,1212... (Periodo: 12)
Séo dizimas periddicas simples, uma vez que o periodo apresenta-se logo apds a virgula.
1 1.034 b1
45 = 0,0222... H00° = 115444... 485 = 0,1232323...
Periodo: 2 Periodo: 4 Periodo: 23
Parte néo periddica: 0 Parte nado periddica: 15 Parte ndo periddica: 1

S&o dizima periédicas compostas, uma vez que entre o periodo e a virgula existe uma parte ndo periddica.
Observacdes

1. Consideramos parte ndo periédica de uma dizima o termo situado entre a virgula e o periodo.
Excluimos portanto da parte ndo periddica o inteiro.
2. Podemos representar uma dizima periddica das seguintes maneiras:

0555...ou B2 oy 08 0,0222... ou 0024, 002

2.333... ou 230y 23 1,15444.. ou 1194 oy 1154

0,121212... ou 112 0,1232323... oy U123



Operacdes com numeros racionais decimais

Potenciacéo
As poténcias nas quais a base € um nimero decimal e 0 expoente um nimero natural seguem as mesma

regras desta operagdo, ja definidas. Assim:
(3,5)°=3,5-35=12,25 (0,64)' = 0,64
(0,4°=0,4-0,4-0,4=0,064 0,18° =1

Raiz Quadrada
A raiz quadrada de um nimero decimal pode ser determinada com facilidade, transformando o mesmo

numa fracdo decimal. Assim:
5]
0 \f D *J T 75700
D 5 _ 45
J2025 f _ 4 54
100 10

144 124
00144 =012
m 000 1o
Expressdes Numéricas

No calculo de expressGes numérico envolvendo nimeros decimais seguimos as mesmas regras aplicadas

as expressfes com numeros fracionarios.
Em expressdes contendo fragBes e niumeros decimais, devemos trabalhar transformando todos os termos

em um so0 tipo de nimero racional. Exemplo:

2
005+02-016: 04+ [%]

005+02-016 04 +%

\—bTransfurmamDS em nimero decimal.

=0,05+0,2-0,16:0,4+ 0,25
=0,05+0,032:0,4+0,25
=0,05+ 0,08 + 0,25 = 0,38
Em expressbes contendo dizimas, devemos determinar imediatamente suas geratrizes. Exemplos:

% g[:l §-007:015 —— Determine as geratrizes das dizimas.
1,38 go7 14 .
2 5 89 ‘ 80
¢+ Transformamos em fragdo decimal.
L N SR
2 59 100 90
1,138 T 9
2 5 8, 100 14,
1.8 9
= 4+ - =
2 15 20
319 B2 27 358 7

"30 20 B0 B0 605 10



